荊楚民風民俗與社會變遷

桂 勝・張 友雲

翻開1500年前南朝梁時宗懍寫的《荊楚歲時記》,及至上溯到2500年的《山海經》、《詩經》以及《離騷》、《九歌》、《天問》等篇章,品嘗上古及今荊楚地區的敬陽祭月、崇鳳尊龍、好巫驅儺、祭祖遁世、生火送亮、敬鬼重祀等民間風俗遺存,思慮"從上個世紀80年代開始,中國民俗文化的變遷異常", 追尋歲月的痕跡,不禁感慨万千。荊楚先民在資源有限的情況下頑強地生存、生活,積累了活法、智慧,形成了特有習俗,或酬神祈年,或娱鬼弄巫,或慎終追遠,或貴生尚禮,或歌舞凌志,或……,展現出了絢麗多彩的民俗風情。

星回鬥轉,新桃舊符,民俗文化傳承"從重視傳統轉向關注現代,關注現代化給民俗文化帶來的巨大變化"²。滄海桑田,物是人非,工業化、城市化、現代化的浪潮此起彼伏,一浪高過一浪衝擊民俗、民間觀念。民俗是流動的,世情漸變,習俗移志,安久移質,傳承與播布是民俗存在的永恆。民俗又是凝固的,社會生活方式與族群情感寄託是民俗不變的主體。由民眾創造和享受的民俗文化不會忘卻先民的囑託與祈願,亦不會放棄時代的便利和其他文化的吸納。隨著社會生產方式、生活方式、現代經濟、科技、交通和通訊方式等變化,人類生存、發展的社會空間和環境的改變直接影響著民俗文化的變遷,這是不以人意志為轉移的客觀規律。

第一,社會生產方式的變遷未能從根本上退洗民間觀念沿襲。石器時代,生產力水準低下,刀 耕火種的生產模式仰日月光輝,荊楚先民敬陽祭月以祈物盛年豐。鄂南依稀尚存部分鄉民對太陽的 崇拜的遺跡,其桂花鎮大屋雷村每年農曆八月十五中秋節 "守月華",祭祀月亮以祈求桂花豐收。祭 月習俗雖然不似遠古祭祀的隆重,甚至加入後代人們的歌謠,但對月的崇敬沒有改變。農耕時代, 牛是農業生產的必備之物,地處江漢平原腹地潛江市積玉口太和場村仁家灣 "鞭春牛"以對牛的敬 重、崇拜,直到上世紀末也沒有改變。昔年立春之日,在村東打穀場吹吹打打,牽牛以采杖輕鞭, 模擬耕地,撒穀滿堂,模擬播種。近十年來,仁家灣的農業生產基本使用機械作業,2010年最後一 頭耕牛離開人世後,逢年過節敬牛拜牛的習俗不再重現。

鄂西北的竹山、竹溪等地秋收後就將稻田蓄水,浸泡一個冬天,用水鬆土蓄肥、殺蟲,俗稱"泡冬",或"關冬水"。鄂西的夷陵、秭歸、當陽等地秋冬之際,將山地灌木砍倒,經一秋一冬的風吹日曬,開春後點火燒成灰燼肥田,增加土層肥厚,俗稱"燒生田"。鄂西土家族稱為"燒畬"。上世紀七十年代以前,每年春夏之交,常常在江漢平原的田間地頭看見一種抽水的龍骨水車,俗稱翻車。視車水高度,長約三至五米,分6——30 節。小的龍骨水車一人用雙手推拉,將水由溝渠抽往稻田。大的龍骨水車二至三人,兩肘匍在車架上,腳下雙腳蹬踏龍骨水車的腳輪,將水由河塘抽往溝渠。

¹ 陶立璠"現代化帶來的民俗文化的變遷"載中國民族報 2004年2月6日第012版

² 陶立璠"現代化帶來的民俗文化的變遷"載中國民族報 2004年2月6日第012版

其悠然自得, 邊閒聊邊車水, 頗有田園詩般浪漫。所有這些, 給荊楚民眾留下難忘的記憶。

第二,社會環境,特別是生活環境的變遷,帶來民俗信仰的變化,民間某些俗信漸趨勢弱。如,過去的江漢平原乃至荊楚多數鄉村,每到炎熱的夏季,大人和小孩往往在河流、溝渠和堰塘游泳,洗澡解暑,於是不免有人淹死在河流、溝渠和堰塘裹。人們憑著經驗,往往認為,之所以有人淹死在河流、溝渠和堰塘裹是因為水鬼找替身,脫胎換骨。即使在文化大革命時期,這種俗信仍然存在。現在這種俗信已不太流行,究其原因,是因為鄉村的生活水準大為提高,不少家庭有電扇、自來水,已經不需要靠游泳、洗澡解暑。且不少鄉村河水斷流,溝渠擁堵,堰塘閉塞、環境污染嚴重,人們已無興涉水、水鬼常年累月在水中鮮見人影,不堪藏身污水,兼之小孩也比過去精貴,戲水的甚少,於是溺死的的案例越來越少.關於水鬼找替身的經驗、傳聞也就越來越少了。

荊楚人崇鳳習俗心理千百年來沒有改變。洪湖人在端午節期間鳳舟、龍舟競渡,崇鳳尊龍成為預兆豐年的別樣風景,鳳舟的鳳頭與出土的2000多年文物鳳踏虎架鼓的鳳頭一樣造型,一樣色彩,一樣神態。鄖陽人以鳳凰為燈喜慶新春佳節,崇鳳習俗具象化為娛鳳娛人的習俗。社會生活環境的改變,洪湖人在端午節期間鳳舟、龍舟競渡已經難以再現,鄖陽鳳凰燈也只能偶爾在一些政府舉辦的大型活動中略見一絲蹤跡。社會環境的改變,崇鳳習俗心理漸趨淡薄。

第三,科技進步影響著民間傳聞的流播。千百年來,人死後,或土葬,或水葬,或甕葬,或懸棺葬,每當春夏之交的夜晚,"鬼火"在祖墳地飄蕩。上世紀七十年代後,荊楚地區的老百姓死後,送往現代科技製造的火葬場,將人的屍骨燒成灰燼,然後將骨灰或土葬,或存放在骨灰堂。三月三的鬼火,已經不復再現;而清明時節,荊楚百姓在墳頭為先人插"孔明吊",焚香燒紙祭祖則仍見濃厚。

荊楚百姓認為,橫死的人屬厲鬼,在所有的"鬼"中,因難產而亡的鬼更是可怕的"厲鬼",俗稱"血糊鬼"。千百年來,醫藥落後,孕婦因難產,成活的幾率較小。荊楚人視生育為鬼門關,俗話說"生小孩,猶如在鬼門關走了一遍"。生育後,民間使用種種驅邪避災的方法,佑護孕婦和孩子渡過三日、滿月、百日、周歲等重重關卡,婦人分娩,不慎而亡,俗稱"房子鬼"。過去,鄉村落後,分娩的婦女把命運交給了接生婆,很多接生婆靠一把剪刀,一盆燒滾的艾葉水就進行接生,其成功率可想而知。婦人難產而亡,很多不只是1個人死亡,而至少是2個人的殞命,於是最為怨氣,其作祟比其他厲鬼尤甚。如今科學技術進步,生活水準提高,醫療衛生發達,B超跟蹤檢視,懷孕的婦女老早住進醫院觀察,難產而亡,已是非常少見。"房子鬼"作祟的恐怖故事也就銷聲匿跡了。

第四,國際化帶來生活變化,特別是節慶和婚俗變化。宗懍 "率為小記,以錄荊楚歲時,自元日至除日凡二十餘事"。"《荊楚歲時記》記載有元日賀尊、四月八日香水浴佛、七月十五盂蘭盆節、臘日祀灶等歲時節日。有些節日如元日、端午、重陽、除夕等流傳至今,並伴隨著華人的腳步走向世界各地。有些節日如社日、臘日等已經消失。有些節日雖然消失了,但節日習俗通過新的習俗仍在流傳,如臘八節 "村人並擊細腰鼓,戴胡頭,及作金剛力士以逐疫"4,其中,擊鼓驅儺活動仍以

³ 南朝梁時 宗懍《荊楚歲時記》

⁴ 南朝梁時 宗懍《荊楚歲時記》

喪葬祭祀等形式變相沿襲下來,並被藝術化,舞臺化,伴隨著中國民間文藝表演走向國外。

七月初七是中國的七夕節,是中國傳統節日中最具浪漫色彩的一個節日,也是女孩們最重視的節日,女孩們在自家庭院擺上時令瓜果,朝天祭拜,乞求天上的女神賦予聰慧的心靈和靈巧的雙手,讓自己的針織女紅技法嫺熟,祈禱自己的愛情、婚姻的姻緣巧配美滿,男孩子送梳子或紙扇給中意的女孩子,俗稱"乞巧節"或"女兒節"。近年,年輕人又以慶祝西方情人節的方式慶祝七夕,現稱"中國情人節"。受西方影響,年輕男孩子在2月14日情人節向心意的女孩子表達愛意,約會,聚餐,送禮物,發祝福的手機短信和郵件,表示愛情的承諾與永恆。農曆12月24日是中國的"掃塵節","塵"和"陳"諧音,"掃塵"有"除舊"的意思,在鄉村,一家之主用掃帚掃除房梁、牆壁、嘎噠犄角處的灰塵和蜘蛛網等。西曆12月24日是西方的"平安夜",大多數歐美家庭成員團聚在家中,共進豐盛的晚餐,圍坐在熊熊燃燒的火爐旁,彈琴唱歌,共敘天倫之樂,也有舉辦化妝舞會,通宵達旦地期待著耶誕節的到來。中國人的"平安夜",是年輕人和家庭主婦們節日。年輕人用色澤鮮豔彩紙包裝一個蘋果,俗稱"平安果",送給老師、朋友、同學,象徵著平平安安、歡樂祥和之意。他們偶爾也會通宵達旦聚會喝酒狂歡。家庭主婦們到街上逛街,等侯商家在"平安夜"的子時前後打折,買東西。我們應該正視西方的"中國情人節"、"平安夜"在中國年輕人當中已經有著一定的市場。

第五,意識形態影響著習俗的承繼。上世紀六十年代末到七十年代初,文化大革命對民間風俗帶來摧枯拉朽的衝擊,各種民間習俗幾乎在一夜之間從形式上消失殆盡。改革開放以來,民間習俗傳承與保護日趨得到重視。以節慶為例,2006年,中國國務院將春節等歲時節日作為國家級非物質文化遺產,中央政府頒佈命令,推行春節、清明節、中秋節等為國家法定節假日。春節等歲時節日意識復蘇,節日氣氛漸趨濃烈。

中國特有的城鄉二元體制,一定時期形成農民收入水準低、生活水準低、社會保障程度低等等現象,出現了一個特殊社會群體"身在城市從事非農業工作的農業戶口的工人",俗稱"農民工",逢年過節,千里奔波回家過年成為中國獨特的民俗景觀。"有錢無錢,回家過年"。春節回家團年、團圓,帶來了祥和,拉動了經濟,也帶來了鐵路等交通的擁擠、非理性消費、鋪張浪費等一系列問題。

第六,社會發展帶來了稱謂和尊卑意識的變化。如,老師的稱謂歷經多變,春秋時期,"天降下民,作之君,作之師,惟曰其助上帝寵之。5"這裏的"師",即為今天的老師。古人講"君"和"師"相提並論,教師的地位是相當高的。唐朝,"古之學者必有師,師者,所以傳道、授業、解惑也6",學問再好,水準再高學者對老師都是畢恭畢敬的,老師是傳道、授業、解惑的人。二十世紀七十年代,知識份子為"臭老九"。現在,一些人把大學老師稱作為"老闆"。

自古以來, 農村人對父母的稱呼, 遵循"近親疏叫"的傳統, 父親喚作"伯""叔""舅""丈", 母親喚作"姨""嬸""姆""妗"。文化大革命破四舊立四新, 父親喚作"爸爸", 母親喚作"媽媽"。

^{5《}尚書》

⁶ 韓愈《師說》

控制人口數量的計劃生育政策, 帶來親戚叔伯等稱謂的變化。隨著獨生子女的大量存在, 逐漸少有至親的"伯""叔""舅""姨""嬸""姑""姐""哥""弟""妹"等稱謂了。社會的交往, 這些稱謂又被用於稱呼初次打交道的人, 顯示一份親情和倫理。隨著中國"計劃生育"人口國策的實行, "倒插門"、"入贅婚"已成為普遍現象, 女性也可以堂皇加入宗譜, 承襲香火, 不受忌諱, 在各種場合拋頭露面, 真正成為了"半邊天", 在社會生活中逐漸享有平等的權利。

第七,生活水準提高帶來節慶的形式悄然發生變化。"歲暮,家傢俱肴蔌,詣宿歲之位,以迎新年。相聚酣飲。留宿歲飯,至新年十二曰,則棄之街衢,以為去故納新也。"⁷現在年底臘月準備的肴蔌漸少,宿歲已不多見。除夕晚上,看過"春節聯歡晚會"後一般睡覺去了,除了臥室的電燈熄滅外,其他各處的電燈大放光明替主人宿歲。留宿歲飯也已經少見,一碗"煎魚"、一碗"鹵豬腰子"留為宿歲菜,其他菜肴飯湯,皆可以一掃而光。更沒有留至新年十二日,再棄之街衢的習俗。

生活水準不斷,過節和消費觀念發生變化。衣服不需要等到新年才買。家境好的,特別是生活 在城鎮的家庭,逢年過節不一定在家裏吃團圓飯,結婚也不一定在家裏辦酒席,喬遷和壽誕喜慶也 可能不在家裏整備慶賀。不少家庭將這些交給專業的喜慶公司和酒店打理。在城鎮,各大飯店、酒 店節日期間的生意興隆,這家酒店推出誘人的年夜飯套餐、特色菜肴,那家酒店提供系列菜品,送 全家福菜、飲料、水果拼盤的優惠,這從一個側面也體現了同在過節,荊楚城鄉是有一定差別的。

第八,城鎮化帶來民俗文化內涵變化。城鎮化進程的加快,老建築、老街道、老村莊迅速消失, 地域民俗文化漸趨淡出人們生活的視野。城鎮化和新農村在"建設發展"的口號下,破壞了已有的 歷史文化底蘊,破壞了城鎮、鄉村靈魂的歷史傳承,歷史和文化是經過漫長的歲月積澱而成的,漸 趨喪失一個城鎮、鄉村自身魅力。更有甚者,一些地方,把傳統民風民情改造得面目全非,或乾脆 偽造些以假亂真的"仿民俗"來取代真正的"原生態"風俗文化。

處在"跨越式發展"的荊楚地區,鄉村的城市化建設和一系列特大工程正在迅速改變著傳統的人文環境,一些民間習俗已經淡化和消失,不少民俗文物流失,許多重要文化遺產實物消亡或手工技藝失傳。民族或區域文化特色消失加快,加強文化遺產保護刻不容緩!"文化搭台,經濟唱戲",對傳統文化的保護,大多停留在對民俗文化旅遊的開發和利用上,歷史文化遺產被當成了旅遊產業的籌碼。當城鎮化和新農村加速發展,文化作為資源被利用才發現,我們可進行保護和利用的地方傳統文化已寥寥無幾。把傳統民俗作為旅遊景點,變成了時尚消費品和文化標籤。過分商業化的民俗,失去了歷史文化的底蘊,失去了文化傳承的意義。如此下去,荊楚下一代的兒女,只怕要到博物館裏才能領略到故土的民俗風情的一個大概。這些,應該引起政府、學者、吾輩荊楚民眾的深思和足夠的關注。

荊楚人發祥的荊棘草莽山地,生活的江漢河湖楚水,養育的雲夢澤岡平原,是荊楚民俗文化發生發展的特有自然基礎。荊楚人狩獵、耕種以求生存,"一鳴驚人、一飛沖天"以求發展,鼓舞踏歌以祀神祭天,擇吉婚嫁以祈幸福美滿,視死如生"鼓盆而歌"以慰喪葬,這些是荊楚民俗文化

⁷ 南朝梁時 宗懍《荊楚歲時記》

⁸ 鼓盆而歌:即鼓盆歌,流傳於荊州市沙市區農村的一種喪葬儀式。

發生發展的特有社會基礎。荊楚民風民俗隨著社會變遷已然發生,並將繼續發生或多或少的改變。 荊楚民風民俗不僅受到以上八個方面的影響,還受到市場經濟,生產耕作方式、自然地理、種養物 產、地域生態、婚育態度、風土文化、教育觀念、生活禁忌、民間信仰等等方面因素的影響,囿於 篇幅,在此不多贅述。

願獨抒性靈的荊楚民間風俗發揚光大, "吾令鳳鳥飛騰兮, 繼之以日夜 飄風屯其相離兮, 帥雲 霓而來禦。⁹"

(桂勝:武漢大學社會學系副主任、教授)

(張友雲:湖北省群眾藝術館館員)

⁹ 楚國 屈原《離騷》